

“林长”携手“警长”:共谱护林治山“协奏曲”

鄂伦春旗公安局全力构建新形势下生态资源保护工作新格局

鄂伦春旗位于呼伦贝尔市东北部,大兴安岭南麓,嫩江西岸,素有“北国碧玉”“绿色净土”之美誉。这里拥有中国最大的森林生态系统之一,林地面积4389万亩,森林覆盖率一直保持在70%左右,林地面积比重、森林蓄积量、覆盖率均居呼伦贝尔市前列。

近年来,鄂伦春旗公安机关牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,全面推动“林长+警长”制工作落地见效。

以“警”为基 筑牢绿色堡垒

建立一村一警长制度。鄂伦春旗公安局按照“策应林长、属地管辖、分级设立、逐级负责”的原则,积极探索建立“林区警长制”,在环食药侦大队设立“林长+警长”制联络室,旗县级林区警长由公安局环食药侦部门负责人担任,乡镇(街道)林区警长由各乡派出所所长担任,村(社区)林区警长由驻村(社区)民辅警担任,建立起破坏森林资源违法行为预警网格。各级警长根据辖区实际,分段分片划分责任区,将每片森林的保护责任层层落实到人,形成“山有人管、林有人护、案有人查、责有人担”的工作格局。森林保护警务力量充分延伸,统筹保护全旗林区生态综合治理,筑起了保护大兴安岭生态的绿色堡垒。

以“管”为本 形成共治合力

鄂伦春旗公安局对接林业、应急管理、农业农村、民政民宗等相关行政部门,依托“林长+警长”协作平台,通过联动打击、联席会议、联合宣传,形成一系列配套齐全、设置合理、管理规范、运行高效的工作机制体系,推动职能部门思想、人员、机制三融合,林区治理联动、联防、联动三到位,形成生态资源保护工作合力,确保“林长+警长”各项工作有效落实到位。



开展常态化巡逻。

效落实到位。

该局积极探索生态警务工作,坚持“警力有限、民力无穷”理念,组织乡镇治安积极分子、村社干部、网格员、护林员、景区工作人员等社会力量,打造一支“鄂伦春生态义警”志愿服务队伍,公安和群众共同守护鄂伦春生态环境。

该局积极探索生态警务工作,坚持“警力有限、民力无穷”理念,组织乡镇治安积极分子、村社干部、网格员、护林员、景区工作人员等社会力量,打造一支“鄂伦春生态义警”志愿服务队伍,公安和群众共同守护鄂伦春生态环境。

以“惩”为戒 保持高压震慑

鄂伦春旗公安局以“昆仑2023”“清风行动”等专项行动为依托,紧紧围绕“打源头、端窝点、摧网络、断链条、查流向”工作目标,严打乱砍滥伐、非法占用农用地犯罪,在生态敏感区、野生动物迁徙通道、繁殖地、栖息地等重要区域打击非法狩猎犯罪,强化对集贸市场等非法加工、经营野生动物及其制品的场所和地下窝点的摸排整治。

该局聚焦警种合成,以精准、高效、有力为导向,健全警种协同作战机制,对一些隐蔽性强、证据提取困难的案件,由环食药侦大队主导侦办,刑侦、警支等警种提供技术支持,辖区派出所全力配合,法制部门全程把关,形成案件办理攻坚合力。同时,该局联合检察院、法院建立联席会议制度,完善提前介入机制,充分发挥检察机关引导侦查作用,在捕、诉各环节及时提出侦查取证意见,注重时间节点、拓展监督方式,提升办案质效。

鄂伦春旗公安局将持续推动“林长+警长”机制向纵深发展,不断探索完善融合机制,实现刑事与行政无缝衔接,真正实现遇到疑难案件多方联动、联合执法,达到“1+1>2”的执法效果。“林长”携手“警长”,共谱护林治山“协奏曲”,全力构建新形势下森林和野生动植物等生态资源保护工作新格局。

(杨娜)

金秋警务守护忙 颗粒归仓好“丰”光

兴安盟扎赉特旗公安局全力开展“田间警务”

“田间地头马路边、处处都可以办公”……为了助力群众增产增收,兴安盟公安机关组织警力下沉,加强乡村治理,全力推动乡村振兴。

兴安盟地处大兴安岭南麓平原过渡地带,耕地面积大,特别是扎赉特旗作为全国粮食生产先进县,年均粮食产量达40亿斤以上。今年,扎赉特旗共种植农作物面积575万亩,秋风过处,一片丰收景象。兴安盟扎赉特旗公安局始终坚持群众为先,以“派出所主防”建设为依托,打造“一所一品牌”,助力推进“乡村警务”提质增效,全力护航粮食增产增收,为兴安盟经济建设贡献公安力量。

创新举措 打造行业场所守护联盟

扎赉特旗好力保镇一饭店内,饮酒后的两拨人因互相碰了一下,仗着酒劲儿便推搡起来,饭店经营者王某见状立即对双方进行劝阻,他将民警发放的宣传海报上关于打架的严重后果讲给双方听,双方最终息事宁人,防止了事态升级。

在好力保镇,派出所民辅警通过入户走访,与辖区歌厅、旅店、饭店、烧烤店签订了《行业场所治安防控责任书》,引导各业主、从业人员主动加入行业场所守护联盟,切实提高各业主防范意识,守望相助的预警思维,现已有278名经营户签订了责任书。好力保派出所还实行“1+N”包联模式,将辖区内278户行业经营户划分为8个区域,分别由8名民辅警负责包联,推进商户之间落实自救互救机制和守望相助措施,同时宣传法律知识,开展预防警务相关培训,充分发挥联盟队伍防范、护平安的作用。兴安盟扎赉特旗公安局立足区域优势,多举措、多维度探索预警警务新模式,实现警务效能与治安态势双提升。



积极开展“田间警务”,解决群众“急难愁盼”问题。

坚实保障 全力以赴助力增产增收

“有你们巡逻,我就不担心收下的粮食被偷了。”正在地头割麦的刘大姐对巡逻民警说。

兴安盟扎赉特旗公安局紧紧围绕秋收期间影响群众安全感的突出问题科学布警。护秋期间,积极组织机关警力下沉支援各个派出所,加强巡逻防控和接处警力量,配合辖区民警每天深入田间地头、村口巷尾。在群众到田间劳作之时,加强对村庄“空心”时段的守护,同时,成立夜间巡逻队对夜晚收割机集中停放处开展巡查,保障跨区收割作业安全有序。

今年以来,围绕“田间警务”,扎赉特旗公安局积极开展各项保障工作,聚焦巡逻防

控、矛盾纠纷化解、安全生产检查、道路交通安全及普法宣传等重点工作,先后投入警力2300余人次,在重点区域开展24小时不间断巡逻,化解矛盾纠纷120余起,开展安全生产检查23次,检查车辆17000余辆次,全力维护辖区治安秩序稳定,不断提升广大群众的安全感和满意度。

特色机制 积极为群众排忧解难

扎赉特旗公安局聚焦群众易发生的矛盾纠纷,创立了“十户联防”“邻里守望”特色机制,在繁忙的秋收季节发挥了明显的作用。

在巴岱乡,以村、屯内邻里十户为一个单元,组成“十户联防”,正值秋收季节,村民互相照应,形成群防群治力量。王家二兄

弟曾因院落划分一事多次发生争执,积怨颇深,自建立“十户联防”机制以来,周围居住的村民化身“知心人”,在入户走访提醒防火、防盗时都会对二人进行劝导,渐渐兄弟之间的矛盾被成功化解。

“邻里守望”联防联控工作机制以自然屯为单位,将屯中相邻相近的住户以五至十户编成一个“邻里守望”小组,在家留守人员每天开展巡逻防控,及时关注小组内其他成员家庭状况,尤其是对整户外务工人员家庭予以重点关注,成为秋收季各家各户的“定心丸”。

广泛宣传 深入普法助力乡村振兴

“丰收时节,更要捂好自己的钱袋子。”秋收现场,扎赉特旗公安局民辅警还利用村民劳动休息间隙,向他们宣传反诈防骗知识。

农忙之际,民辅警走村入户,深入田间地头,一边帮忙“搭把手”,一边开展反诈、禁毒宣传;工作之余,民辅警走进农贸市场、临街商铺、企业、学校开展食品安全、消防安全检查和普法教育,积极动员广大群众参与到学法、普法、用法、守法当中;此外,民辅警还深入家家户户,给居民们讲解农用车违规载人、野外违规用火等违法行为的危害,将安全知识送到居民身边,做到秋收、安全两不误。今年以来,扎赉特旗公安局共组织普法宣传活动12次、发放宣传资料25000余份,提高了群众安全防范意识,实现了牲畜被盗和火灾案件零发生。

兴安盟扎赉特旗公安局聚焦解决群众“急难愁盼”问题,主动担当作为,邀群众参与、请群众监督、让群众评判,并采取有力措施加以解决。通过全力开展“田间警务”,助力增产增收,进一步增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感。(赵伟)